

羊城晚报讯 记者王雷报道：记者从东莞市委宣传部获悉，2022“东莞礼物”征集评选活动昨日已开始。“东莞礼物”是在“双万”城市新起点上，由东莞市委市政府部署的打造东莞城市新形象的重要项目。活动面向东莞市文创企业、文创园区、文博场馆、生产制造等企事业单位，全面征集“东莞礼物”产品。旨在发现和挖掘一批能够代表东莞人文特色与地域特点，具有文化、科技、艺术、实用价值，并能广泛

传播东莞城市文化形象的产品，包括但不限于东莞非遗及特色文创(艺术衍生品、纪念衍生品、工艺品等)、智能制造(科技、电子类产品等)、时尚潮流(服装、箱包、配饰及玩具等)、东莞特色食品、农副产品(符合东莞地域、文化特色)等优秀作品。活动报名时间为7月18日—9月15日，评审时间为9月16日—9月30日，颁奖典礼于10月举行。记者了解到，最终入选的产品

将会获得品牌授权(可获授权使用“东莞礼物”标志)、资源对接(将获邀参加各项展览展会、产业对接会等，并优先纳入政府采购平台)、宣传推广(将获得权威媒体、线上线下活动等全方位的宣传推广)、现金奖励(一等奖1名，奖金2万人民币;二等奖3名，奖金1万人民币;三等奖6名，奖金3000元人民币;优秀奖若干，颁发荣誉证书)。如企业或个人有报名意愿，可拨打0769-38677245了解详情。

# 四海学子来莞赴湾区之约

## 东莞“十校百人”实习活动开启，100名入围学生被分配到25家优质单位参与实习工作

文/羊城晚报记者 李洪宝 实习生 石梦卓  
图/羊城晚报记者 王俊伟(除署名外)

7月16日上午，由中共东莞市委组织部联合羊城晚报东莞全媒体传播中心共同主办的东莞市首届“十校百人”暑期实习计划线上启动仪式举行，中共东莞市委组织部副部长姚家庆致辞并宣布东莞首届“十校百人”实习活动正式开启。

改革开放以来，东莞以制造业立市，以城乡一体化发展，从一个香飘四季的农业县快速发展成为国际制造业名城，成为中国改革开放精彩生动的缩影。2021年，东莞实现地区生产总值10855.35亿元，成为国内第24座万亿城市、第15座“GDP过万亿、人口超千万”的“双万”城市。站在“双万”发展新起点，东莞的人才工作做得怎么样？未来又要怎么做？本次“十校百人”实习活动提供了观察东莞人才工作的最佳契机。



东莞城市景观

### “虎门销烟让我认识了东莞”

黄湛升是土生土长的东莞人，就读于北京大学哲学专业，今年报名参加东莞市“十校百人”实习计划，目前正在实习单位——东莞市建筑科学研究院报到，开始了他的实习生活。虽然黄湛升是哲学专业，但他选择了东莞市建筑科学研究院有限公司为其提供的“市场分析”的岗位。“首先，我认为哲学是基于现实，从现实出发的，哲学中的一些逻辑思维，让我在在市场分析上条理更加清晰。当然，此次我也是选择从象牙塔下来，通过这次实习来不断拓宽自己的认知边界，虚心向同事学习。”黄湛升说道。

实习生梁颖恩来自中国澳门，目前就读于武汉大学，今年也报名参加了“十校百人”实习计划，现在已经到羊城晚报东莞全

媒体传播中心开始了她的实习工作。谈到对东莞的印象，梁颖恩表示最初要从历史书中的“虎门销烟”事件说起，除了“虎门”这个家喻户晓的地名外，东莞的美食和传统文化也深深吸引了她，梁颖恩希望在本次实习之旅中，能一览东莞的美好风光。“我发现东莞并不像其他城市般车水马龙，这里更像是一个家。”梁颖恩告诉记者，从高铁到地铁，从入站到出站，她对一路上的旅程进行了仔细的观察，东莞在梁颖恩心目中是一个幸福指数很高的城市。

据了解，此次“十校百人”实习活动得到了全国众多高校学子的热烈响应，共有来自171所高校的约400余人参与报名，经过层层筛选，最终确定了100名入围学生，分别加入到东莞市的25家企业参与实习工作。



来自北京大学的黄湛升同学在莞实习生活

实习生彭钦 摄

### 食宿全安排，实力莞企鼎力支持

本次“十校百人”实习活动，得到了众多实力莞企的鼎力支持，这些企业不但为实习生们提供食宿，还提供丰厚的实习补贴，甚至一些企业与正式员工“同工同酬”，可谓诚意满满。

东莞实业投资控股集团有限公司是东莞市属国有独资企业，实施投资、建设、运营“三位一体”模式，现已形成城市综合

运营、产业投资运营、环保产业三大主营业务。本次“十校百人”实习活动，东莞实业投资控股集团有限公司拿出了15个优质岗位供实习生来莞实习。“我们针对实习生开出的条件还是很不错的，不仅有实习补贴，还有良好的住宿环境，而且吃得也不错，此外还有丰富的工会活动等等着同学们来参与，十分欢迎学生来到东莞实业投

资控股集团有限公司实习。”该公司相关负责人表示。

据记者了解，本次“十校百人”实习计划，共有84家东莞优质企业报名，通过层层筛选，最终确定了入围的25家企业。除了企业给出的实习补贴，主办方也为实习生们提供一定的交通补助、保险购买等服务。此外，学生也可以申请来莞实习人才补贴。

### 政府搭台，助力青年逐梦大湾区

本次“十校百人”实习活动，东莞市相关部门也做好了充分的准备，将竭诚做好服务保障，为实习生工作生活、施展才华提供良好条件；并以此活动为契机，倾听实习生的心声和意见，以求才若渴态度，改进工作机制，继续为广大学子创造更好的平台。

近年来，东莞市立足自身经济发展，不断优化人才结构，东莞市委市政府高度重视青年发展工作，将青年发展相关内容以专节形式写入东莞市“十四五”规划纲要，并纳入东莞市党代会和市政府工作报告，明确提出要依托青年发展型城市建设集聚更多高学

历青年人才打造青春之城、活力之城、梦想之城、成长之城。据中共东莞市委组织部副部长姚家庆介绍，目前东莞的人才总量约为280万，广东省创新团队、创新科研团队数量和质量一直位列广东省地级以上市前列。但是目前面临的主要问题是东莞人才总量虽然达到一定的规模，但是质量和结构还有比较大的差距，留住人才的软硬件环境还需要进一步提升和优化，此外，人才与产业升级和科技创新有机结合也是亟待解决的问题。

东莞市希望以“十校百人”计划为引子，提升广大青

## “双万”城市欢迎你

### 东莞参加中国侨商投资(广东)大会云推介与项目对接会推介

羊城晚报讯 记者文聪报道：7月18日，中国侨商投资(广东)大会云推介与项目对接会在线上相结合的形式举行。省主会场设在广州，北京会场设在中国侨联，深圳、东莞、中山、江门、肇庆设分会场。东莞市委常委、统战部部长陈志伟在东莞分会场向出席推介会的300多名海内外侨商侨胞推介东莞。

据了解，中国侨商投资(广东)大会由中国侨联、广东省政府联合主办，此次云推介与项目对接会是大会的重要活动之一，既是全球重要侨商了解广东、考察东莞的重要窗口，也是东莞引进侨资侨智的良好机遇。大会筹备工作启动以来，东莞市委市政府高度重视，组建东莞市工作专班，迅速动员海内外侨胞，全面开展工作。

此次云推介与项目对接会，东莞作为6个推介城市之一，进行了营商环境和发展机遇推介。

会上，陈志伟分别从科创实力和产业基础、开放平台和人才

吸引力、营商环境和城市环境三个方面对东莞进行了深入推介。他指出，东莞是“中国改革开放的一个精彩而生动的缩影”，近年来东莞抢抓粤港澳大湾区建设机遇，持续推动高质量发展，在2021年成为全国第15个拥有万亿GDP、千万人口的城市。粤港澳大湾区建设的加速推进，赋予了湾区城市更加光荣的使命，接下来，东莞将全方位融入“双区”和两个合作区建设，围绕打造RCEP大宗贸易集散中心、科创型上市企业集聚区、数字经济开放示范区等，努力构建高水平对外开放高地。

陈志伟向广大侨商侨胞发出诚挚邀请，期待广大华侨华人、海内外侨胞继续关心、支持和参与东莞发展，进一步走进东莞、深度了解东莞，共谋新发展、共创新未来、共谱新篇章，共同为粤港澳大湾区建设作出新的贡献。

据悉，东莞将跟进本次推介会后续工作，协同大会组委会打造不落网的网上宣传推介平台。

## 樟木头设“东莞好人”展示长廊

羊城晚报讯 记者文聪报道：陈春景、蔡斌玲……他们都有一个共同的称号——“东莞好人”。记者18日从东莞市樟木头镇获悉，该镇在滨河公园设置了樟木头镇“东莞好人”展示长廊，大力营造全社会致敬好人、尊重好人、学习好人、争做好人的浓厚氛围。

记者在滨河公园看到，陈春景、蔡斌玲等40余幅“东莞好人”的展板整齐排列，这些展板清楚地标明了获评“东莞好人”的类别和他们的先进事迹，吸引不少市民驻足观看。

樟木头中学老师陈春景三年来两度援疆支教，由于支教学校老师非常短缺，陈春景除了八年级信息技术课程教学外，还负责小学两个年级的《科学》课程，每周课时达20节，并兼任一个班的班主任。他利用莞式慕课和智慧课堂精粹，探索适合孩子的教学模式。

2020年年初，陈春景毅然申请继续援疆支教。为响应疫情期间停课不停学的政策，他在东莞为当地学生线上授课。为提升线上

教学效果，陈春景利用信息技术优势，带动支教团老师线上教研，首先创建了莞疆两地远程教研模式。在学校硬件设备不断改善的同时，业务精湛的陈春景主动开设教师专业成长系列讲座和示范课，与当地教师进行师徒结对，通过“传帮带”手把手培育，认真践行广东教育援疆“五个一”工程，为当地培养一支带不走的教师队伍。

近年来，樟木头在推进“湾区生态名镇、活力品质樟城”高质量发展和精神文明创建工作进程中，陈春景、蔡斌玲等好人好事层出不穷，善举不断涌现，全镇共有40人(次)获“道德模范”和“东莞好人”称号。樟木头宣传文化文体旅办办事员赖醒平表示，该镇设置“东莞好人”展示长廊，在展示精神文明建设成果的同时，也充分发挥典型示范作用，不断提升“东莞好人”和“道德模范”的社会正能量传播效果和质量，让“东莞好人”事迹发光发热，让群众感受榜样的力量，引导更多群众参与争当“东莞好人”中来。

## 东莞交警侦破一宗交通亡人肇事逃逸案 嫌疑人逃亡19年终被捕

羊城晚报讯 记者王雷报道：记者从东莞市公安局交通警察支队获悉，日前，该局成功侦破19年前的一宗交通亡人肇事逃逸案。

据悉，2003年5月28日，东莞市东城街道桑园社区内发生一起交通事故，一男子驾驶一辆无牌四轮拖拉机碾压了一名3岁女孩李某，事故造成李某当场死亡。而该男子肇事逃逸，多年来逃避法律制裁。

据办案民警介绍，在今年启动的“逃逸交通事故清零专项行动”中，东莞交警东城大队在东莞市公安局交警支队侦查大队的指导下，通过线索排查梳理，最终发现李某有肇事嫌疑。为尽快侦破案件，东莞交警东城大队紧盯线索，通过侦查掌握李某在湖南省长沙市以儿子名义注册的一家公司。对此，东莞交警东城大队迅速组织警力，成立“5·28”交通事故致人死亡逃逸专案组，并实施跨省追捕。

今年6月27日中午，专案组一行赶赴湖南省永州市新田县大坪塘镇寻找当年交通事故的两位关键证人进行调查取证。7月8日，专案组赶赴湖南省长沙市，在

长沙警方的协助下，到姚某以儿子名义注册的公司展开调查。7月9日，专案组前往该公司对姚某实施抓捕，但姚某及其亲属已不知去向。

对此，专案组人员继续通过走访调查，发现姚某潜逃回了户籍所在地湖南省益阳市安化县。掌握线索后，专案组民警立即驱车赶往安化县，在当地警方的协助下寻找姚某。同时，专案组民警对姚某家人亲属及其邻居开展普法教育和政策宣传攻势，向其家人亲属和邻居阐明法律利害关系，劝说姚某早日投案自首。

在专案组现场追捕和法律威慑下，姚某终于意识到自己已无路可逃。7月10日上午，姚某向当地派出所投案自首。审讯过程中，姚某对于其于2003年5月28日在广东省东莞市东城街道桑园社区驾驶拖拉机交通肇事致人死亡后逃逸的违法犯罪行为供认不讳，随后当地警方依法将犯罪嫌疑人姚某移交东莞专案组，并实施跨省追捕。

今年6月27日中午，专案组一行赶赴湖南省永州市新田县大坪塘镇寻找当年交通事故的两位关键证人进行调查取证。7月8日，专案组赶赴湖南省长沙市，在

## 凤岗金凤凰工业区管控区解封 大街小巷重现“烟火气”

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员凤岗报道：7月17日，东莞凤岗镇金凤凰工业区中风险区调整为低风险区，“沉睡”了一周的大街小巷重现往日热闹的景象，不少市民在做好个人防护的前提下纷纷走出家门。餐饮、商超等消费场所又重现热闹“烟火气”。

7月17日零时，随着凤岗镇新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发出通知，金凤凰工业区中风险区域调整为低风险区，执勤民警迅速清理雨棚和围挡，随着一句“解封啦”的欢呼声响起，金凤凰工业区中风险区正式调整为低风险区。市民刘先生表示：“七天时间虽然说不长，‘解封’的话肯定是很

开心的，希望疫情早日结束，大家生活都方便。”

记者了解到，在管控的一周时间内，凤岗镇金凤凰工业区第一时间成立现场指挥部，并组建医疗保障、物资保障、人文关怀、医疗垃圾回收等十几支队伍，每天有医护人员、党员干部、网格员、志愿者等奋战在一线，全力以赴做好管控区域群众各项生活服务保障工作，强化卫生消杀、人员核查、核酸采样等各个环节，坚决阻断疫情传播链条，确保辖区群众的健康安全。

17日上午，在金凤凰大道，停业一周的小超市已恢复营业，店内各类新鲜的水果纷纷上架，前来采购的群众络

绎不绝，熙熙攘攘的景象好不热闹。

超市店主杨先生表示，17日凌晨“解封”后，当天早上货全部正常供应，“现在能正常营业，非常的开心”。在某大型超市人口处醒目位置，摆放着疫情防控提示牌，工作人员给每一位进入商场的消费者测量体温，查看健康码和行程码，并提醒消费者戴好口罩，指引其有序入场。超市内瓜果蔬菜、油粮肉肉应有尽有，消费者们也纷纷挑选中意的食材。

临近午饭时段，各家餐饮店铺陆续开门营业。经营着一家面馆的钟先生也撕下了“不准堂食、只准打包”的贴纸，恢复了正常的餐饮服务。



道路恢复通行